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НАУКА, ОСВІТА, СУСПІЛЬСТВО, ТЕХНІКА
УДК 618.5.01:614.844

СИСТЕМНЕ ДОСЛІДЖЕННЯ СИСТЕМ КЕРУВАННЯ 
ОПЕРАТИВНИМ ПОЖЕЖОГАСІННЯМ

Підгоріти М.В.
Черкаський державний технологічний університет

Постановка проблеми
З кожним роком спостерігається тенденція 

до збільшення прямих і непрямих збитків від по
жеж. Технічний прогрес у будь-якій галузі еко
номіки тісно пов’язаний із проблемою забезпе
чення пожежної безпеки, тому що він неминуче 
спричиняє збільшення ступеня ризику виникнен
ня пожежі й розміру можливого збитку від по
жежі. В економічно розвинених країнах гостро 
постає питання про втрати від пожеж (наприклад, 
у країнах Західної Європи втрачається через по
жежі понад 2,5 % національного доходу).

Аналіз обставин показує, що сформовані 
система й засоби протипожежного захисту різних 
об'єктів і промислових підприємств на сьогодні
шній день не відповідають сучасним вимогам.

Огляд існуючих систем, їх переваги та 
недоліки. Найбільшого поширення в практиці 
автоматичного протипожежного захисту об'єктів 
набули дренчерні й спринклерні системи [1], які, 
крім достоїнств (простота в реалізації), мають 
ряд істотних недоліків, зокрема:

- використання потужної розгалуженої ме
режі трубопроводів, установленої на стельових 
конструкціях;

- неефективне використання вогнегасної ре
човини;

- інерційність розкриття теплових замків;
- низька надійність через неможливість 

розкриття зрошувачів у результаті використання 
"брудної" води;

- труднощі в обслуговуванні, відсутність 
контролю готовності системи до задачі, що вико
нуєтеся.

На комплексну систему безпеки об'єкта у 
частині забезпечення інформаційної підтримки 
керування його безпекою покладають завдання 
нагромадження й узагальнення досвіду керуван
ня безпекою, конкретизації цього досвіду 
стосовно будь-якої реальної ситуації, оцінки 
ефективності прийнятих рішень. У складі такої 
інформаційної системи безпеки повинні втриму
ватися щонайменше п’ять автономно працездат
них підсистем:

- поогноз аварій, катастроф;
й прогноз обставин;

адекватних реакцій на обставини; 
ефективності реакцій.

З відібраних за ефективністю реакцій фор* 
муються послідовні в часі контури керування: /

- довгострокової профілактики; -
- надзвичайних заходів (екстреної профілак

тики);
- локалізації й захисту;
- ліквідації аварій і відновлення.

Для запобігання й ліквідації загроз і їхніх ■' 
наслідків система комплексної безпеки даної 
концепції в основному повинна мати, крім зазна-| 
чених в [1]:

- високоефективні й надійні комунікаційні,І 
інформаційні й інші технології, а також відповідні 
не програмно-технічне забезпечення;

- сучасні засоби автоматизованого збору ін-1 
формації про стан захищуваного об'єкта, вико- ’ 
навчі органи і передачі її по лініях зв'язку на від- ! 
повідний ієрархічний центр обробки інформації. і

Крім того, система повинна мати здатність а 
координувати взаємодії оперативно-технічних 
служб об'єкта й екстрених служб.

Основна частина. Створення сучасної 
автоматизованої системи керування операти- . 
вним пожежогасінням J

У вирішенні завдань безпеки об'єктів різно- j 
го призначення сьогодні переважає комплексний Я 
підхід з максимальним застосуванням відповід- 
них комп'ютерних технологій [2, 3], на основі J 
яких побудовані інтегровані системи, що забезпе- й 
чують раціональне використання ресурсів, ком- і 
фортні умови для роботи, а головне - збереження і 
людського життя і матеріальних цінностей. я

На рис. 1 зображено автоматизовану сис- Я 
тему керування оперативним пожежогасінням, в - 
якій усунуті перераховані вище недоліки. д
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Рис. 1. Структурна схема автоматизованої системи 
керування опера іивним пожежогасінням
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Науковим підгрунтям даної системи є ра
ціональне проектування складних технічних сис
тем (системне проектування)[2, 3].

В основу системи поставлено задачу роз
ширення функціональних можливостей при
строю пожежної сигналізації і захисту та забез
печення реєстрації інформації про процес виник- 
нення, розвитку і гасіння пожежі.

‘ ( Система містить диференційний датчик 1 
температури, датчик 2 диму, датчик 3 полум'я, 
комутатор 4, датчик 5 виходу вогнегасної речо
вини, аналого-цифрові перетворювачі 6.1-6.3, 
мультиплексор 7, синхронізатор 8, реєстратор 
цифрової інформації 9, мажоритарний елемент 
АБО 10, розподільник 11 імпульсів, сигнальний 
елемент 12, виконавчі елементи 13.1-ІЗ.п.

При виникненні пожежі в контрольовано
му закритому об’єкті спрацьовують датчики (1, 2 
і 3). При цьому сигнал надходить на входи, що 
запускають комутатор 4, на виході якого сигнал 
з'являється через 15 с.

Комутатор 4 по синхронізуючих сигналах 
синхронізатора 8 підключає по черзі вхідні 
шини до входів аналого-цифрових перетворюва
чів 6.1-6.3, інші сигнали в цей час від них від
ключені.

Перетворений аналого-цифровим перетво
рювачем 6 сигнал у восьмирозрядний двійковий 
код подається на мультиплексор 7, залежно від 
управляючого сигналу синхронізатора 8 один з 
інформаційних входів мультиплексора 7 
подається на вхід реєстратора цифрової інформа
ції 9. Збереження інформації в реєстраторі циф
рової інформації 9 відбувається синхронно під 
управлінням синхронізатора 8, це дає можливість 
послідовно зберегти в пам'яті реєстратора інфор
мацію про динаміку розвитку пожежі, час виходу 
вогнегасної речовини, час локалізації вогнища 
загоряння.

Розглянемо комбінації спрацювання дат
чиків. Якщо спрацювали всі три датчики (1, 2 і 
3), то сигнал поступає на відповідні входи мажо
ритарного елемента АБО 10, що реалізує логічну 
функцію "2 або 3 з 4", що приводить до появи 
сигналу на його виході й запуску розподільника 
11 імпульсів, що включає один з виконавчих 
елементів 13,який в свою чергу включає в робо
ту засіб пожежогасіння (на схемі не зображений). 
Одночасно включається сигнальний елемент 12, 
що інформує про виникнення пожежної ситуації.
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НАУКА, ОСВІТА, СУСПІЛЬСТВО, ТЕХНІКА 
У випадку одночасного спрацьовування комбіна
ції із двох датчиків (1-2), (1-3) пристрій працює 
за вищезазначеним алгоритмом. Якщо через 
якісь причини спрацьовує-тільки один з датчиків 
(1, 2 або 3), то до спрацьовування комутатора 4 
сигнал на виході мажоритарного елемента 10 
відсутній. Коли сигнал від одного з датчиків (1, 2 
або 3), що спрацював, триває менше часу витри
мки таймера комутатора 4, пристрій не спрацьо
вує, тому що короткий сигнал від одного з дат
чиків є перешкодою. $кщо сигнал від одного з 
датчиків (1,2 або 3), що спрацював, триває біль
ше витримки часу таймера комутатора 4,(більше 
15 с.), то після його спрацьовування сигнали з'яв
ляються на двох входах мажоритарного елемента 
АБО 10, що приводить до запуску розподільника. 
11 імпульсів, видачі сигналу й початку гасіння 
пожежі. Таким чином, сигналізація й включення 
засобів пожежогасіння забезпечується як при 
одночасному включенні датчиків (1, 2 і 3), при 
включенні комбінації датчиків (1-2), (1-3), так і 
при тривалому спрацюванні (більше витримки 
часу комутатора 4) одного з датчиків (1, 2 або 3).

Загальні висновки. В роботі представле
но автоматизовану систему керування оператив
ним пожежогасінням, яка відрізняється від існу
ючих раніше функціональними можливостями. В 
ній запропонована інтелектуальна компонента, 
яка здатна підвищити ефективність пожежної 
безпеки об’єктів народного господарства.

1.
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